

# 财务管理视域下企业降本增效的策略研究

赵凤娟

(吉林吉港清洁能源有限公司, 吉林 松原 138000)

**摘要:**在市场经济不断发展的企业增加了较多不确定性的风险因素,企业要实现自身能够稳定并快速地发展,首要任务是做好降本增效工作。通过降本增效可大幅度降低企业运营所投入的成本,同时提升了经营水平及竞争能力,为企业获取更多的市场份额实现企业的发展目标。而如何做好降本增效工作需企业财务充分发挥自身的管理作用,结合企业实际情况开展降本增效的过程保障降本增效的效果。

**关键词:**财务管理;降本增效;策略分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.096

在我国经济与世界经济接轨并共同发展后,对于各行业的发展产生了较大的影响,各行业的经营环境不只涉及到国内还增加了国外环境。由于国外环境对国内环境的冲击,企业需要重新评估自身经营的风险,进而挖掘出增加的不利于自身发展的因素,并针对挖掘而出的因素制定有效的措施进行规避,促进自身能够稳定并快速地发展。其中,最有效的风险规避措施是实施降本增效,需要企业财务协同企业开展降本增效措施,促进企业达到可持续发展的目标,以下内容针对财务管理视域下的企业如何实施降本增效的措施进行了研究。

## 1 企业发展中实施成本管控措施具有的重要性

站在宏观角度分析企业的发展,其成本是企业经营管理中的重要管控元素,因为成本不只决定着企业的经济收益,还决定着企业是否能够在市场中长期生存。因此,企业在经营过程中的第一经营目标是有效地控制成本,需要针对各环节投入的成本进行管控,避免存在浪费的现象及不必产生的资金投入,进而达到最大限度地控制资金成本的目的<sup>①</sup>。目前,各行业企业已经明确成本管控对于企业发展具有的重要性,并注重成本管控的过程及不断研究有效的管控措施。

## 2 企业实施降本增效措施时存在的问题

企业在重视成本管控后采取了降本增效的措施,但是站在财务管理的角度分析降本增效实施的过程,存在着较多问题影响降本增效的效果,经过总结后存在着如下几方面的问题:

(1)财务部门未充分发挥自身职能。在企业降本增效实施的过程中普遍存在着企业各部门各自为战的降本增效过程,表现出此过程缺乏整体性、系统性,特别是在操作时未达到规范性的要求。较多企业在开展降本增效工作时只是站在局部的角度思考如何降低资金成本,而未站在企业整体角度考量,导致降本增效过程未达到协调性与统一性而降低了成效,究其原因与企业财务部门未充分发挥自身职能密切相关。企业在实施降本增效策略时应以财务部门为核心,由财务部门站在企业整体角度对各部门的降本增效重点及核心进行有效的分析,进而为各部门的降本增效制定出合理化的方案。(2)降本增效的目标过多注重于成本的控制。较多企业管理者与基层员工对于降本增效的理解存在着片面性的认知,认为降本增效的过程只是针对生产成本进行控制,进而达到提高经济收益的目的。由于企业在降本增效过程中受到这种片面性认知的影响,制定出的措施较为单一化且未站在产业链的角度实施降本增效。同时,在开展降本增效的过程中加大了成本的控制,对产品质量或者是企业的服务质量产生了较大的负面影响。其实,降本增效的本质包含两个方面:一是控制成本有效降低、二是提高生产效率。因此,需要企业改变原有片面性认知的问题,实现降本增效达到全面实施的目标。(3)基层员工未积极参与到降本增效中。企业在开展降本增效措施时会存在管理层对此工作过程具有较高的关注度,因为管理层与企业的经营效果息息相关,而基层员工对于降本增效工作并未关注,原因是降本增效为基层员工带来的利益并不能在短期内实现。因此,由于基层员工的关注度不高而影响了降本增效实际执行的效果。

## 3 企业开展降本增效措施的具体途径

(1)充分发挥出财务部门的管理职能。在财务管理视域下的企业要保障降本增效的有效性,第一步采取的措施是充分发挥出财务部门的管理职能。财务部门在发挥自身管理职能时可站在企业整体角度考虑降本增效的具体措施,能够激发出各部门参与降本增效措施的积极性,通过各部门发挥出协同作用后可保障降本增效的效果<sup>②</sup>。财管部门在进行管理工作时要从如下三个方面入手:一是掌握企业实际情况。先准确分析出企业内部经营的成本构成及具体的收益情况,通过有效的分析确定出重点控制成本的环节,还要针对经营管理环节注重提升管理效率,保证企业实施的降本增效工作具备明确的目标。二是明确各部門职责。在确定出降本增效的目标后,要将各部門的具体工作任务下发至各部門,并明确出具体的责任人及需要承担的责任,保证降本增效措施有效落实。三是建立评价考核机制提升降本增效的效果。企业应针对财务部门创建评价考核机制,通过机制的建立能够激发出财务部门工作人员的积极性,能够保证财务部门充分发挥自身职能提升降本增效措施的实施效果。(2)站在企业产业链角度设计降本增效具体措施。企业开展降本增效工作时应明确此措施并非是短期内可以完成的管理改革过程,需要将此措施贯穿于企业经营的始终,利用此措施针对企业资源要素的配置进行有效的优化,达到降低资金成本投入、提高生产效率的目的。因此,财务管理部门在协同企业开展降本增效工作时,需要站在企业产业链的角度设计具体措施:首先,针对产业链条核心环节实施投入成本有效控制的措施,并提升此环节的工作效率进一步控制成本。其次,设计节点并实施考核的措施。针对企业经营的全过程设计出降本增效的节点,并实施定期考核节点完成情况达到保障降本增效的效果。最后,借鉴其他类型企业降本增效措施,并根据本企业实际情况改善降本增效的措施达到提升降本增效效果的目的。(3)加大科技投入力度提升降本增效水平。科学技术始终是推动企业快速发展的第一生产力,企业在实施降本增效措施时应注重科学技术的应用,将先进的科学技术应用于降本增效的工作中,达到不断提升降本增效水平的目的,比如当下诞生的大数据技术、视觉识别技术、云计算技术等。将这些先进的技术应用于降本增效工作中后,能够对其过程进行有效的分析与评价,还可以帮助降本增效措施明确工作方向,保证工作的精准性并有效提升企业的管理水平。

## 4 结束语

企业经营过程中会因市场环境的变化而产生较多影响可持续发展的危险性因素,需要企业利用降本增效的措施规避隐藏的、未知的风险,进而保证企业在市场中具备竞争能力及不断提升竞争水平,实现企业可持续并快速发展的战略目标。

## 参考文献

- [1]江燕云.加强财务精益管理 实现烟草行业的降本增效[J].中国乡镇企业会计,2018,(06).
- [2]樊增丽.加强企业降本增效的财务管理路径[J].企业改革与管理,2018,(05).